
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “วัย​รุน​ 61.

02% ตื่น​เตน​จะ​ได​ใช​สิทธิ์ ​เลือก​ตัง้​ครัง้​แรก​”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) เปิด​เผย​ผล​การ​สํารวจ​ “พฤติกรรม​และ​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​ออก​ไป​ใช​สิทธิ​เลือก​ตัง้​ของ​เยาวชน​ที่​เพิ่ง​มี

สิทธิ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​เป็น​ครัง้​แรก​ใน​การ​เลือก​ตัง้​วัน​ที่​ 2​4 มีนาคม​ พ​.​ศ.​ 2562 น้ี​” สํารวจ​ระหวาง​วัน

ที่​ 4 ถึง​ 8 กุมภาพันธ​ พ​.​ศ.​ 2562 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,057 คน

คณะ​กรรมการ​การ​เลือก​ตัง้​ได​ประกาศ​ให​วัน​ที่​ 2​4 มีนาคม​ พ​.​ศ.​ 2562 เป็น​วัน​ที่​จะ​มี​การ​จัดการ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู

แทน​ราษฎร​เป็นการ​ทัว่​ไป​ โดย​กําหนด​ให​มี​การ​เปิด​รับ​สมัคร​ระหวาง​วัน​ที่​ 4 ถึง​ 8 กุมภาพันธ​ พ​.​ศ.​ 2562 ที่​ผาน​มา​

ซึ่ง​ถือ​เป็นการ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​ครัง้​แรก​ใน​รอบ​หลาย​ปี​นับ​แต​ที่​คณะ​รักษา​ความ​สงบ​แหง​ชาติ​ได​เขา​มา

ควบคุม​อํานาจ​การ​บริหาร​ราชการ​แผน​ดิน​ ทัง้​น้ี​ มี​หลาย​พรรคการเมือง​สง​ผู​สมัคร​รับ​เลือก​ตัง้​เป็น​สมาชิก​สภา​ผู​แทน

ราษฎร​ และ​มี​การ​ประกาศ​นโยบาย​ตางๆ​ออก​มา​อยาง​ตอ​เน่ือง​ ขณะ​เดียวกัน​ประชาชน​ทัว่ไป​ก็​เริ่ม​ตื่น​ตัว​ใน​การ​ใช​สิทธิ ์

เลือก​ตัง​ แต​เน่ืองจาก​ประเทศไทย​ไม​ได​มี​การ​จัดการ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​อยาง​เป็น​ทางการ​มา​ถึง​เกือบ​ 8

ปี​เต็ม​ จึง​ทําให​การ​เลือก​ตัง้​ใน​วัน​ที่​ 2​4 มีนาคม​ที่​จะ​ถึง​น้ี​ถือ​เป็นการ​ได​ใช​สิทธิ ์​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​เป็น

ครัง้​แรก​ของ​กลุม​เยาวชน​อา​ยุ​ 18 ถึง​ 2​6 ปี​ ดัง​นัน้​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ

พฤติกรรม​และ​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​ออก​ไป​ใช​สิทธิ​เลือก​ตัง้​ของ​เยาวชน​ที่​เพิ่ง​มี​สิทธิ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร

เป็น​ครัง้​แรก​ใน​การ​เลือก​ตัง้​วัน​ที่​ 2​4 มีนาคม​ พ​.​ศ.​ 2562 น้ี

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อา​ยุ​ 18 ถึง​ 2​6 ปี​ ซึ่ง​เป็น​ผู​มี​สิทธิ ์​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​เป็น​ครัง้​แรก​ แบง​เป็น

เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​71 และ​เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​29 สามารถ​สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​ความ​สนใจ​และ​ความ​รูสึก​ตอ​การ

เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​วัน​ที่​ 2​4 มีนาคม​ พ​.​ศ.​ 2562 นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 47.​78 ระบุ​วา​ตนเอง​ให

ความ​สนใจ​ติดตาม​ขาวสาร​เกี่ยว​กับ​การ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​วัน​ที่​ 2​4 มีนาคม​ พ​.​ศ.​ 2562 น้ี​บาง​ ขณะ​ที่

กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​8.​19 ระบุ​วา​ตนเอง​ให​ความ​สนใจ​ติดตาม​โดย​ตล​อด​ โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​ถึง​เกือบ​หน่ึง​ใน​สี่​หรือ

คิด​เป็น​รอย​ละ​ 2​4.​03 ยอมรับ​วา​ตนเอง​ไม​ให​ความ​สนใจ​ติดตาม​เลย​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 61.​02

ยอมรับ​วา​ตนเอง​รูสึก​ตื่น​เตน​ที่​จะ​ได​ใช​สิทธิ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​เป็น​ครัง้​แรก​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​

38.​98 ระบุ​วา​ไมรู​สึก​ตื่น​เตน

ใน​ดาน​ความ​ตัง้​ใจ​ การ​ตัดสิน​ใจ​ และ​ความ​เขาใจ​เกี่ยว​กับ​การ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​ 2​4 มีนาคม​ พ​.​ศ.​
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2562 กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 64.​24 ระบุ​วา​ตนเอง​ตัง้ใจ​จะ​ออก​ไป​ใช​สิทธิ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​วัน​ที่​ 2​4

มีนาคม​ พ​.​ศ.​ 2562 น้ี​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 15.​7 ยอมรับ​วา​ตนเอง​ตัง้ใจ​จะ​ไม​ออก​ไป​ใช​สิทธิ ์​เลือก​ตัง้​ โดยที่​มี

กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​0.​06 ระบุ​วา​ยัง​ไม​แน​ใจ​ อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 60.​74

ยอมรับ​วา​ตนเอง​ยัง​ไม​ตัดสิน​ใจ​วา​จะ​เลือก​ผู​สมัคร​จาก​พรรคการเมือง​ใด​ใน​การ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​วัน​ที่​

2​4 มีนาคม​ พ​.​ศ.​ 2562 น้ี​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 39.​26 ระบุ​วา​ตนเอง​ตัดสิน​ใจ​แลว​ ทัง้​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา

สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 70.​29 ยอมรับ​วา​ตนเอง​ไม​เขาใจ​ระบบ​การ​คํานวณ​เพื่อ​ให​ได​มา​ซึ่ง​จํานวน​สมาชิก​สภา​ผู

แทน​ราษฎร​ของ​แตละ​พรรคการเมือง​ใน​การ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​วัน​ที่​ 2​4 มีนาคม​ พ​.​ศ.​ 2562 น้ี​ ขณะ​ที่

มี​กลุม​ตัวอยาง​เพียง​รอย​ละ​ 2​9.​71 ระบุ​วา​ตนเอง​เขา​ใจ

สําหรับ​เหตุผล​ใน​การ​ตัดสิน​ใจ​เลือก​ผู​สมัคร​รับ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย

ละ​ 2​9.​42 ระบุ​วา​เหตุผล​สําคัญ​ที่สุด​ที่​ใช​ใน​การ​ตัดสิน​ใจ​เลือก​ผู​สมัคร​รับ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​คือ​เลือก

ตาม​สมาชิก​ใน​ครอบ​ครัว​ รอง​ลง​มาระ​บุ​วา​เลือก​ตาม​เพื่อน​ฝูง​/คน​รูจัก​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 2​0.​15 ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย

ละ​ 18.​45 ระบุ​วา​เลือก​จาก​คุณ​สมบัติ​/พฤติกรรม​ของ​ตัวผู​สมัคร​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 11.​35 รอย​ละ​ 10.​03 และ

รอย​ละ​ 7.​38 ระบุ​วา​เลือก​จาก​นโยบาย​ของ​พรรค​ ผู​ที่​พรรค​เสนอ​ชื่อ​ให​เป็น​นายก​รัฐ​มน​ตรี​ และ​คุณ​สมบัติ​/พฤติกรรม

ของ​ผู​บริหาร​/สมาชิก​พรรค​ตาม​ลําดับ​ และ​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 3.​22 ระบุ​วา​สาเหตุ​อื่นๆ

ดาน​ความ​กังวล​เกี่ยว​กับ​การ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​วัน​ที่​ 2​4 มีนาคม​ พ​.​ศ.​ 2562 นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​

71.​52 ยอมรับ​วา​ตนเอง​รูสึก​กังวล​วา​จะ​มี​การ​ทุ​จริต​/คดโกง​ดวย​วิธี​การ​ตางๆ​ใน​การ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร

วัน​ที่​ 2​4 มีนาคม​ พ​.​ศ.​ 2562 น้ี​ มากกวา​การ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​ใน​ครัง้​ที่​ผาน​ๆ มา​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม

ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 48.​82 ยอมรับ​วา​ตนเอง​รูสึก​กังวล​วา​หลัง​การ​เลือก​ตัง้​สมาชิก​สภา​ผู​แทน​ราษฎร​วัน​ที่​

2​4 มีนาคม​ พ​.​ศ.​ 2562 น้ี​ ประเทศ​จะ​กลับ​ไป​สู​ความ​ขัด​แยง​วุนวาย​ทางการ​เมือง​อีก​ครัง้


